

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület).
Egyes szám ára 4 fillér.

Előnyomulásunk tovább tart Dobrudzsában.

Nagyszeben körül az ellenséges támadásokat visszavertük. Heves harcok a Kárpátokban. A németek sikerei a Somme-csatában. A negyedik görög hadtest Németországba megy.

Höfer jelentése.

Budapest, szept. 14. (Keleti harctér.) Román harcivonal: Nagyszebentől nyugatra és keletre több ellenséges támadást visszavertünk. A harcivonal többi részén nincs semmi esemény.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonal: A Kárpátokban ismét heves harcok vannak szapora tüzési előkészítés után, mely egész pergőtűzig fokozódott. Az ellenség rohammal megtámadta a smotreci, ludovoi és kajuli állásainkat, de véresen visszavertük. A Cibó-völgyben a harc még folyik. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonal: A helyzet változatlan.

(Olasz harctér.) A Karsit fensík elleni ellenséges tüzési tűz szemlélatomást erősödött. Tirolban csapataink folytatták a Forane terület kitisztítását. Egy magaslati állás elfoglalásakor negyvennégy alpinit, köztük két tisztet, foglyul ejtettünk. Egy gépfegyvert és tetemes készletet zsákmányoltunk. A Fossani hegyháton levő állásaink tartós tüzési tűz alatt állanak.

(Délkeleti harctér.) Nincs nevezetes esemény. Höfer.

Triest légi bombázása.

Események a tengeren.

Budapest, szept. 14. Szeptember tizenharmadikán délután egy ellenséges repülőraj fedezete mellett Triest ellen támadást intézett, támogatásukra az öbölből hat ellenséges torpedóhajó és két motorhajó tartózkodott. Számátlan bombát dobtak le, de csak jelentéktelen anyagi kárt okoztak. Katonai kár egyáltalán nem esett. Az eddigi tudomás szerint egy-egy ember könnyen megsérült. Banfield sorhajóhadnagy légi harcban egy ellenséges védőrepülőgépet az ellenséges vonalak mögé visszatérésre és leszállásra kényszerített. Repülőgépeink és védőütegeink sikerrel lőtték az ellenséges torpedóhajókat. Ugyanabban az időben egy ellenséges repülőgépra megjelent Parcnó felött és körülbelül husz bombát dobott le. Egy mezei kunyhó elpusztításán kívül egyéb kárt nem okoztak. A hajóhadparancsnokság.

AZ ANGOL KIKÖTŐK ELZÁRÁSA A SEMLEGES RAJÓZÁS ELŐL.

Rotterdam, szept. 14. A rotterdami kikötőmestert tegnap éjszaka értesítették, hogy a hétóról kedde virradó éjjel az összes angol kikötőket elzárták a semleges hajózás elől. A hágai angol követség

megerősíti ezt a hirt. Az elzárás okát nem tudják. Azt hiszik, hogy átmeneti intézkedésről van szó, amely csapatszállításokra, vagy az angol flotta mozdulataira vezethető vissza. A Zeeland-társaság egyik postagőzöse ennek folytán ma nem indult el Angliába.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 14. (Nyugati harctér.) Rupprecht bajor trónörökös, vezértábornagy harcivonal: A Somme-csatában mindkét részről a legnagyobb heveségű tüzési harc folyik. Hindy és a Somme között, valamint számos helyen a folyótól délre, véresen visszavertünk ismételt erős ellenséges támadásokat. Ellentámadások alkalmával egyes helyeken tért nyertünk, foglyokat és zsákmányt szállítottunk be. A német trónörökös harcivonal: A Maastól jobbra a Thiaumontchapitre erdő szakaszán, a Souville szakadéktól nyugatra, időnkint nagyon élénk tüzési tevékenység után gyalogsági harcok fejlődtek ki.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy harcivonal: A helyzet változatlan. Károly főherceg lovassági tábornok harcivonal: A Kárpátokban az oroszoknak a Kapul ellen irányuló rohamkísérlete megghiúsult. A Kapultól nyugatra még folyik a harc. Erdélyben nincs jelentős esemény.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: Dobrudzsába a német-bolgár és török csapatok sikeres harcok között tovább nyomulnak előre. Macedonai harcivonal: Az Ostrovo-tó mindkét oldalán a Magléna harcivonalon és a Vardartól keletre fokozott harci tevékenység. A Tschheganska Planinától északra, valamint Kukurutznál és Kovilnál visszavertünk megismételt erősebb ellenséges támadásokat. Bolgár csapatok megszállták Kavallát, Ludendorff.

Görög csapatok Németországba szállítása

Oltalmat kértek az entente ellen.

Budapest, szept. 14. A Wolf-ügynökség jelenté Benlinből: Mikor a német-bolgár csapatok Sarrail tábornok támadása miatt kénytelenek voltak ellentámadás kifejtése végett Görög-Macedoniába bevonulni, a Struma folyóig előrenyomult bolgár balszárnyuk mögé került a 4 görög hadtest. A görög katonák lábnaál tartott fegyverrel engedték a német-bolgár

csapatokat Szereszbe, Dramaba, Kavallába bevonulni. Az entente erre olyan intézkedéseket tett, amelyekkel ezeket a görög csapatokat a maga oldalára akarta kényszeríteni vagy velük olyképpen elbánni, mint a Szalonikiben hatalmába ejtett 11 görög hadosztállal. A 4 hadtestnek Athénnél való összeköttetése megszakadt, a felettes hatóságokkal való érintkezést az entente ellenőrizte vagy pedig meg is tagadta. A Kavallában székelő 4 görög hadtest parancsnokló tábornoka a királynak és a törvényes kormányának akaratához híven, hogy a semlegességet megőrizze, a rábizott csapatok tarthatatlan helyzetére való tekintettel, éhségtől és betegségtől fenyegetve, kénytelen volt e hó 12-én a német legfőbb hadvezetőséget megkérni, hogy a derék, királyhoz és kormányhoz kücsapatait az entente nyomásával szemben fogadja oltalmába és adjon neki otthont és ellátást. Hogy a semlegesség megsértése elkerültessek, a legfőbb parancsnok abban állapodott meg a tábornokkal, hogy a görög csapatokat teljes fegyverrel és felszereléssel, mint semlegeseket Németországba viszik és ott fogják elhelyezni.

Véres tüntetés Bukarestben.

A tömeg meg akarta ostromolni a királyi palotát. — A katonaság több tüntetőt agyonlőtt.

Berlin, szept. 14. A Nationalzeitungnak jelentik az orosz határról: Bukarestben a királyi park közelében tüntető csődület támadt. A tömeg meg akarta ostromolni a királyi palotát, amelyben a királyné tartózkodik. A katonák lőttek a tüntetőkre, akik közül sok meghalt.

A dobrudzsai harcok eddigi eredménye.

Szófia, szept. 14. A román háború első tiz napjának eredménye a következő: Száznyolcvan kilométer széles fronton kezdődött a harc, de hamarosan száz kilométerre rövidült, miután az oroszok és a románok Dobricsnál vereséget szenvedtek. Tizezer négyszögkilométernyi területet foglaltunk el, tehát többet, mint a mennyit tőlünk a románok 1913-ban elraboltak. Tutrakán és Szilisztria, e két erős hidő meghódítása után balszárnyunkat biztosítottuk s így nyolcvanezer főnyi seregünk szabadult fel más hadműveletek számára.

Elcsapták a dubrudzsai román hadsereg parancsnokát.

Berlin, szept. 14. A Berliner Tageblatt nak jelntik Bernből: Bukaresti jelentés szerint a dubrudzsai román kudarc máris gyökeres változásokat idézett elő a román hadsereg vezetésében. Avarescu tábornok mellé, aki a 3. hadsereg parancsnoka lett, Cristescu tábornokot nevezték ki vezérkari főnöknek. Craíniceanu tábornok a 2. hadsereg parancsnoka lett, viszont Georgecu tábornokot, a dubrudzsai hadsereg parancsnokát ettől az állásától felmentették és Londonba nevezték ki katonai attasénak.

Burián a békéről.

Bécs, szept. 14. Kölnből jelentik a N. Fr. Pressének: Báró Burián István közös külügyminiszter fogadta a newyorki Association Press egy munkatársát s úgy nyilatkozott előtte, hogy a monarchia távol áll attól, hogy a küzdelmet abbahagyja. Igaz ugyan, hogy a békét szívesen üdvözlé mindenki, de senki sem fog olyan békét kötni, amelyet az ellenség nekünk diktálni szeretne. Míg az ellenség Ausztriának és Magyarországnak valamely területére áhítozik és lesben áll, addig a békekötés elképzelhetetlen.

— Sohasem ajánlottunk fel Romániának területnagybodást, — folytatta a külügyminiszter — mert az Olaszországgal szerzett tapasztalatok megtanítottak arra, hogy az ilyen ajánlatot az ellenség a gyöngeség jelének tekinti. Románia hadüzenete nem lepet meg bennünket, csak az a gyorsaság, amellyel döntött.

Arra a szemrehányásra, hogy a monarchia nem volt elegendőképpen felkészülve, báró Burián azt felelte, hogy a magyar és osztrák seregek ugyanakkor az olasz hadműveleteket megbénították és Bruszilov nagy offenzíváját megállították, ami bizonyára nem csekély eredmény ilyen erős ellenségekkel szemben.

ZAIMISZ LEMONDÁSÁNAK OKA.

Berlin, szept. 12. Zaimisz görög miniszterelnök lemondásáról részletes jelentés még hiányzik. Föltehető azonban, hogy lemondásának oka vagy az, hogy az antant új, itt még nem ismeretes követelésekkel állt elő, amelyeket Zaimisz már nem akart teljesíteni vagy pedig a király és Zaimisz között véleményeltérés van. Zaimisz a legutóbbi időben mindenesetre azon fáradozott, hogy Venizeloszt közelebb hozza a királyhoz. A Birsevilla Vjedomosti-nak azt jelentik Athénből, hogy Venizeloszt megbízták azzal, nézze át a kormányt a külső politikai vonatkozásu levelezését, amely az elmúlt három hónapból való és szerezzen magának tiszta képet az ország helyzetéről. Ambár az antant nagy hatalmát továbbra is meg fogja védeni, nem szabad elfeledni, hogy a királynak még mindig igen nagy befolyása van és továbbra is azon fog fáradozni, hogy Görögországot a háború veszedelme ellen megoltalmazza.

Ma, Pénteken.

Előadások 5 órákor mérsékelt 9 órákor
rendes helyárral.

Szezon sláger! Szezon sláger!

Csókos éjszakák

3 fejezet a szerelmi bihából

Főszereplők:

Paula Nenichell. Fabók Marie.

Kitűnő kísérő műsor!

Ellenzéki kritika a hadvezetőségről és a külügyminiszterről.

A képviselőház ülése.

Beöthy Pál elnök az ülést háromnegyed tíz órákor nyitotta meg. Az elnök jelentette, hogy gróf Apponyi Albert és Ugron Gábor napirend előtti felszólalásra kértek engedélyt, amelyet a Ház meg is adott.

Apponyi Albert rövid helyreigazító felszólalása után Ugron Gábor emelkedett szószárra.

Ugron Gábor: A tegnapi lapokban hirtetés jeleint meg, amely szerint az Erdélyből menekült felmentett és alkalmatlan férfiak jelentkezni tartoznak a katonai ügyosztálynál. Ezek a szerencsétlen emberek, akik mindenüket otthagyták, ma reggel megjelentek a katonai ügyosztályban. Ma azok tartoznak jelentkezni, akik 1880. után születtek s valamennyi eddigi pótsorozáson alkalmatlanoknak találtattak. Abban a tomegben, amelyet ő ma a városháza udvarán látoit, egy sem volt, akinek valaha is ásó, kapa lett volna kezében és mégis megtörtént, hogy az igazoló-jegy mellé, amelyet kaptak, hozzá volt csatolva egy behívóparancs, amely szerint hadimunkára alkalmazhatnak. (Felkiáltások a baloldalon: Hallatlan!)

Nem akar arról beszélni, hogy az az ellátás, amit a hadimunkások kapnak, nem elegendő ahhoz, hogy ezek az emberek magukat és családjukat biztosítsák, de rámutat arra a körülményre, hogy ezek az emberek, akik a legutóbbi hetekben hihetetlen szenvedéseken, gyötrelmes lelki kínokon mentek át, egyik napról a másikra behívást kapnak hadimunkára és még családjukat sem tudják értesíteni. Ez lelkiismeretesség. A honvédelmi miniszter távollétében kéri a miniszterelnököt, hogy tegyen sürgősen intézkedést e lelkiismeretesség megakadályozására. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István csak ennyit jelez, hogy haladéktalanul érintkezésbe lép a honvédelmi miniszterrel és semmi kétség sem lehet arra nézve, hogy ez a kérdés legrövidebb időn belül rendezetini fog. Hadimunkára csak arra alkalmas embereket fognak majd felhasználni s csak akkor, ha már családjukat ellátták.

Gróf Tisza István miniszterelnök rövid megjegyzést kíván tenni. Tegnap éppen akkor kellett a házról távoznia, mikor Rakovszky István Burián külügyminiszterre vonatkozó nyilatkozatait tette. A nélkül, hogy Rakovszky jóhiszeműségét kétségbe vonná, megállapítja, hogy előadása nem fedi a tényeket.

Rakovszky István: A miniszterelnök azt mondta, hogy ő olyan dologról beszélt, amelynek elmondását az országra nézve károsnak jelezte. Ő semmiféle titkot nem árult el. Meg kellett cáfolnia a külügyminiszternek azt a mondását, hogy a bizalmifénfak neki tanácsokat akartak adni, ő azonban a maga feje után gondolkodik. Nem ő kezdte a külügyminiszterrel folytatott beszélgetések taglalását, hanem a külügyminiszter volt az, aki szokatlan formában és szokatlan módon vitte a nyilvánosság elé ezt az ügyet.

Gróf Tisza István miniszterelnök ismétli, hogy Rakovszky állítása nem fedi a tényeket.

Gróf Károlyi Mihály: Hogy egy intézmény életképes-e és hogy van-e gyakorlati értéke, annak kritériuma az, hogy akkor, amikor erre legnagyobb szükség van, bevállal-e? Ha a delegáció nem működhetik, ezzel nemcsak a delegáció intézménye bukott meg, hanem a 67-es kiegyezés is.

A helyzet ma úgy áll, hogy tényleg nincs módunk a monarchia legaktuálisabb kérdéseiben az ellenőrzést gyakorolni. Ha a külügyminiszter politikájával nem vagyunk megelégedve, nincs módunk őt leszavazni és megbuktatni. Az átdatlan viszonyok folytán a magyar parlament a legnagyobb tájékozatlanságban él. Ismételt kérdésemre a háború

végcélját illetőleg a miniszterelnök nem válaszolt.

Németországgal való viszonyunk is lényegesen megváltozott az események folytán. Az erőviszony Németország és Magyarország-Ausztria között ma egészen más, mint volt a háború előtt. (Ugy van! Ugy van!) A tradicionális tovább vurstlizás lehetősége, bármily fájdalmas is lehet ez a Ballplatzon, megszűnt. Sürgősen szükséges megtudnunk, hogy milyen megállapodások köttetnek a háború előtt szövetségesünkkel, meg kell tudnunk a Bulgáriával való szövetség feltételeit és hogy milyen a meg egyezésünk a meghódított irányelvek alapján gondoljuk a szerb és egyáltalában a balkáni kérdés megoldását.

Bár igaz az is, hogy hadvezetőségünk a hibák egész szorozatát követte el, politikai szempontból mégis igen aggályosnak tartom, hogy teljesen kiadtuk a gyepőt a kezünkbe és hogy belemertünk abba, hogy a német hadvezetőség irányítja kizárólagosan legfelsőbb stratégiánkat.

Harcászati szempontból természetesen igen helyesnek tartom azt, hogy az osztrák vezetés ügyes, rátermett és kipróbált német irányítás alá került és a vezetést kivették egy olyan hadvezetőség kezéből, amelyben az ország bizalma megrendült. Nézetem szerint a hibákat gyökeresen kellett volna orvosolni, de nem azzal, hogy idegen államnak adjuk a legfőbb vezetést, hanem saját erőnkbe és nemzeti alapon kellett volna a hadsereget reorganizálni.

Serényi Béla gróf a munkapártból való kilépését okolja meg, Andrássy Gyula gróf indítványát támogatja s azt helyesli. Erről a miniszterelnökkel beszélgetést is folytatott s a mikor a miniszterelnök kijelentette, hogy az indítvány támogatását pártkérdésnek tekinti, levonta a konzekvenciát. Beszélt minden rendű és rangú emberekkel s úgy látta, mindenkit a hála érzése töltött volna el a miniszterelnök iránt, ha keresztül viszi a delegációk összehívását. A külügyi kérdésben hibák történtek s ekkor pedig a hibásnak távoznia kell helyéről. Követeli az általános szavazati jog megadását. Konstatálja, hogy minden fejlődés stagnál s ebben a pártok a hibásak; ez úgy jobbra, mint balra szól. Sajnálja, hogy a koncentrációs kabinet iránt a háború elején tett lépések eredményre nem vezettek.

Kállay Ulul a külügyminisztert és a miniszterelnököt támadja. Czernin már a hadüzenet előtt három héttel figyelmeztette Mikos grófnét, hogy három hét múlva bekövetkezik a hadüzenet.

Szerényi József: Az erdélyi betörés mindig fájó emlék marad. Bulgáriával való szerződési viszonyunkat, amelyet még idősebb Andrássy Gyula létesített, aminthogy ő inaurálta az azóta elhanyagolt Balkán-politikát, már most rendezni kell, mert ha az entente győzne, megbénítaná egész közgazdaságunkat, ha előre nem gondoskodunk összeköttetésünkről. Elfogadja Andrássy indítványát.

Batthyány Tivadar gróf a lengyel királyság visszaállításáról szól. Este fél 9 órákor ért véget az ülés.

URANIA

Péntek Szombat Vasárnap

A legnagyobb szenzáció.

A kaméliás hölgy

Dumas örökbecsű drámája filmen, 5 részben.
Főszereplő Franceska Bertini.

Legújabb háborús hírek

Előadások 5-7-ig mérsékelt 9-11-ig
rendes helyárral.

Megszökött az oláhok kezei közül.

A gyermekel mentették meg.

A debreceni rendőrségen megjelent tegnap délelőtt Joil Berkó Leiba csikmegeyi békási lakos. Egészen folyékonyan beszélt magyarul, jóllehet románai alattvaló. Három évet szolgált a román hadseregben, de aztán a Csikmegeyében lévő Békás községben telepedett le hat évvel ezelőtt, ahol üzlete van s már három házát s a határban egy kis birtokot is szerzett azóta. Mikor a balkán-háborúban Románia megtámadta Bulgáriát, Joil Berkó Leiba behívót kapott román ezredétől, ő azonban akkor sem vonult be, hanem elhatározta, hogy magyar állampolgárrá lesz.

Ez ideig azonban még nem történt meg a magyar állam kötelékébe való felvétele. Joil Berkó Leiba nem gondolt arra, hogy Románia hadat merjen üzeni a monarchiának, mert jól ismerte ő a ma is még jórészen bocksoros román hadsereget, amellyel hamarosan ellehet banni. Békás község alig két kilométerre van a román határtól, de még itt sem — azon az emlékeztetés vasárnapon sem — semmi sem mutatott az oláhok mozgólódására. Ejjékor, kevéssel tizenkét óra után, nagy meglepetésére azzal verték föl Joil Berkó Leibát, hogy meneküljenek, mert jönnek a románok!

Hirtelen összeszedelőzködtek tehát és utnak indultak. De még a községben a hídnál körül fogta őket egy hadnagy vezetésével tíz román katoná. A románok azt kívánták tőle, hogy mutassa meg merre vannak a mi katonáink? A kereskedőt erre körül vette négy kis gyermeke, górcsónan belekapaszkodtak a ruhájába s elkezdtek keservesen sírni.

Az apa arra kérte a román tisztet, hogy hadd vihesse haza a gyerekeit és a feleségét. A hadnagy el is bocsátotta s így visszatérhetett lakására, ahonnan családjától elbucszva a kerten át megszökött. Egyenesen a havasra ment, ahonnan két órárt elhajította s utközben el is adta katonaságunknak. Így -- hosszas helyongás után -- körülbelül 3000 koronával érkezett Debrecenbe, ahol mint román alattvalót, internálják.

Színház.

Emőd Tamás. Egy egyfelvonásos színjáték, amelyet ma este mutatnak az új színházban, egy jól ismert név hoz el Debrecenbe: az Emőd Tamásét. Ez a kiváló, fiatal nagyváradi poéta ma már az elismerés meleg napfényében járja a népszerűség szűles országútját. Háborús dalait mindenütt éneklék s a fővárosi intím színpadok nagy sikerű, aktuális darabjainak ő a legünnepelebb szerzője. Emőd Tamás a legfrissebb, a leggazdagabb tehetségek közül való: megkapó hangulatai — verseiből és a színpadról is — a szívünkbe muzsikálnak. Nagyon lehet szeretni és becsulni ezt a mélyen érző író, akinek egyénisége ép olyan kedves, mint amilyen kristályosan tiszta költészet minden sora. Hiszünk, hogy a mai premierét nagyon szívesen fogják itt is fogadni.

Bőregér. Mindenesetre láttuk mi már jobb és gondosabb előadásban is a debreceni színházban ezt a régi, kedves operettet, mint tegnap este. Hogy mégis megemlékezzünk erről az alkalomról, azt főképpen Görög Olgaért tesszük. Ez a kiváló koloratur-énekesnő, aki mint tudjuk, Nagyváradon is népszerű volt, itt is teljesen meghódította már a közönséget. Gyönyörű, nagy terjedelmű hangnagya van, a mélyvel pompásan bánik. Méltán tapsol-

hatják meg minden énekszámát, mint a hogy tegnap este is neki jutott ki legbőkezűbben az elismerésből. Görög Olga kétségkívül egyik leghasznosabb tagja az operette-együttesnek. Mellette Bálint Béla, Gáthy Kálmán, Borbély Lili mutattak be figyelemreméltóbb alakításokat. A darabnak igazi meleg, derűs hangulata azonban nem nagyon áradt ki a nézőtérre.

A színház hírei. A Salome mai előadásán Retteghy Margit játssza a főszerepet s csaknem az egész színtársulat részt vesz az előadásban. A Salome, Emőd Tamás „Két gránátos című újdonsága előzi meg. Szombaton Borbély Lili, Görög Olga, Bálint Béla és Sáfár Sándorral a főszerepekben „Szibill” operettet játszik. Vasárnap délutánra az „Otthon”-t tűzte ki műsorra az igazgató, míg este Mánás Miska megy Borbély Lilivel.

A Katona-Otthon művész-estéje a menekültek javára. A debreceni Katona-Otthon szeptember hó 23-ikán nagyszabású művész-estét rendez az erdélyi menekültek javára. A Katona-Otthon már eddig is előljárt a menekültek támogatásában, most pedig egy est egész jövedelmével kíván áldozni erre a minden szívet megdobogtató, hazafias jólékonycélra. A műsor-nívó és változatos lesz s a katonaművészek fellépte is nagy érdekességet fog annak kölcsönözni. Az előadás jegyeit már mártól kezdve árusítják a Katona-Otthonban. Helyárak: páholy 16 korona, földszinti ülőhelyek 3, 2, 1 korona.

Csökök éjszakák. Nagy az érdeklődés az Apollo mai bemutatója iránt, mely mint szezon sláger különös attrakciónak ígérkezik. A csökök éjszakák bemutatója fényes tanúbizonyságát adja annak, hogy hová fejlődött a filmművészet és technika. A csodás felvételek, a realis alapon felépített cselekmény szívéhez szóló érzelmeket kelt. A szerző a szerelmi biblia 3 fejezetének mondja a művét. Megállapítjuk, hogy találó a megnevezés, mert az emberi indulatok ilyen ideális csoportosítására csak a szerelem biblijája képes. Jegyeket délelőtt folyamán a pénztár előre árusít a nagyszabású bemutatóra. Az előadások 5 órákor mérsékelt, 9 órákor rendes helyárakkal kezdődnek.

A Kaméliás hőgy. Ez a nagyszerű filmszenzáció ma kerül bemutatásra az Urania-ban. A film Márkus Emiliájának nevezi a „Pesti Hírlap” a főszereplő Franceska Bertinót, mert a szépséges művésznő igazán tökéletesen tárja elénk Gautier Margit boldogtalan szerelmének történetét. A film rendezése és technikája művészi. A mai bemutató minden nűaszában fényes sikerűnek ígérkezik. Jegyelfvétel egész nap az Urania irodájában, Telefon: 12-51.

Legujabb.

Az új görög miniszterelnök.

Athén, szept. 14. A király Dimitroka puloszt bízta meg a kabinetalakítással. Az új miniszterelnök ismertetni fogja terveit az entente-követekkel.

Az entente megteszi Romániát nagyhatalomnak.

Berlin, szept. 14. Pétervárról jelentik, hogy az entente hozzájárult ahhoz, hogy Románia nagyhatalomnak nyilváníttassék s a békekötésnél már, mint nagyhatalom szerepeljék.

Megakadt előnyomulás.

Stockholm, szept. 14. Pétervári jelentések szerint az orosz sajtó elhallgatja a Szófia elleni orosz-román előnyomulás megakadását. Az orosz katonai kritikussok magok is hangortatják, hogy a sikerre vajmi kevés a kilátás.

Újdonságok.

Kitüntetés. A király báró Rosner Ervin, a király személye körüli miniszter, megsebesült katonatiszt flót a hadiékítményes harmadosztályu katonai érdemkeresztel tüntette ki.

A muzeumi bizottság ülése. A muzeumi bizottság tegnap délután dr. Csürös Ferenc tanácsos elnökele alatt ülést tartott, melyen megbízta az elnökséget, hogy a teremfelvirgató tanítóképzésnek számára tervezett tanfolyamot lehetőleg mielőbb, míg e hó folyamán nyissa meg. A tanfolyam a muzeumi különböző gyűjteménytárával kapcsolatosan 1-4 óras előadások sorozatából fog állani. A klasszikus óker köréből dr. Láng Nándor egyetemi rektor-professzor, a Csokonai-kör értéktáráról, dr. Papp Károly egyetemi tanár tartanak előadásokat. A muzeumi ásatásainak eredményét és a helyi vonatkozású történelmi emlékeket Zoltai Lajos muzeumléte fogja ismertetni. A működés történet, ipa- és képművészet mumizmatika és néprajz köréből való előadásokra pedig a Muzeumok és Könyvtárak Országos Felügyelősége kért megfelelő szakértőket a saját költségén elküldeni. Löffkovits Artur muzeumléte a muzeumi július, augusztus havi állapotáról számolt be. Említést érdemel Székely Simon polgári iskolai igazgató ajándéka, mely egész csomó náborus kéziratokból, levelekből, nyomtatványokból stb. áll.

Tárgyalások a város ügyeiben Budapest. Márk Endre, udv. tan. polgármester és Domahidy Elemér főispán Budapestben jártak és fontos városi ügyekben tárgyalásokat folytattak. Minden lehető elkövettek a végyből, hogy a debreceni közönséget ne szenvedjen s hogy a tajgazdaság számára pár száz tehent kaphasson a város, ha kölcsönképen, használati díj mellett is, az erdélyi menekültek jószág-állományából. A városi tanács a polgármester beszámolóját tudomásul vette s Domahidy Elemér főispánnak írádozásaiért köszönetet szavazott.

Biblia magyarázatot tart ma, pénteken d. u. 5 órákor Torró Miklós erdélyi menekült lelkes az ispotályi diakonissza-otthonban. Résztvevőket szívesen látunk.

Az iskolák lefoglalása. Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás vezérőrnagy, állomásparancsnok átiratban értesítette a várost, hogy szükség esetén a katonaság az összes iskolákat lefoglalhatja. Ebben az ügyben ma délelőtt 10 órára értekezletet hívtak össze a városháza magy tanács-termébe.

Az üdítő állomás a menekültekért. Az állomáson felállított üdítő állomás nagy gondossággal látja el a menekülteket. Dr. Szász Adolfné mellett különösen nagy tevékenységet fejt itt ki Károly Sándorné urnő.

Korlátozzák a hús fogyasztást. Legközelebb kormányrendelet jelenik meg a Budapesti Közlönyben a hús fogyasztás szabályozásáról. Az új rendelet alapvonalai meggyeznek a német és az osztrák rendeletekkel, a lényege a hústalan napok szigorubb betartása.

Használt iskolakönyvek felárban. Új iskolakönyvek rendes bolti árban a legujabb kiadásokban az összes iskolák részére kaphatók, Antalfynál, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Óriási égés a pétervári gabonarakkárban. Stokholmból táviratozzák: A Ruszkoje Szlovo híradása szerint a pétervári kereskedelmi kikötőben tűz támadt, amelynek az orosz főváros összes gabonakészletei áldozatul estek.

A házassági korhatár leszállítása Oroszországban. A berlini Lokalanzeigernek jelentik Kopenhágából: Az orosz miniszteri tanács, tekintettel arra a rengeteg vérvésztéségre, amely az emberéletben részt a harok, részint járványok folytán történt, a házasságkötés korhatárát a férfiaknál huszról a 18-ik évre szálaltotta le. A nők korhatára továbbra is 17 év marad.

Az erdélyi menekültekért. Az erdélyi menekültek javára egész szekér rakomány érkezett Telekházáról, ahol az intézőtől kezdve az utolsó napszámosig mindenki előtt burgonyát, lisztet, babot, tojást, kenyert és csirkét a debreceni erdélyi menekültek konyhája számára. Az adományokat F. Nagy Sándor hortobágyi, máltai biztos szállította be Debrecenbe. Az adakozók a következők: Fricz Sándor, Kovács János, Gőz Imre, Magyar János, Pap Lajos, Kis Pál, Gulyás Mihály, Tüdős József, Kovács Dezső, Bányai Lajos, Vas István, Banó Mihályné, Csörgő Jánosné, Mező Ferencné, Frimger István, Lázár Gergely, Erdői Jánosné, Bana András, Sebesyén István, Pálfi Sándorné, Boruzs Jánosné, Bana László, özv. Kovács Józsefné, Zsemlye Sándor, Mező Jánosné, Seres József, Bódi Józsefné, Gájász Marton, Tóth Dániel, Bence Jánosné, Kovács Ferencné, Tóth Sándorné, Juhász Andrasné, Kovács István, Csengeri István, Naagy András, Bence Antal, ifj. Kovács Józsefné, Makai Sándor, Gájász István, Tomka József, Csernyi János, Nagy Bálint, Mester Bálint, Buzás Demeterne, Kusper Ferenc, Csataalós Zsig, Tóth Andrasné, Rési Lajos, Virág András, Tóth József, Ugro János, Rési József, Fráter Mihály, Molnár Ferenc.

A tegnapi nap folyamán, még a következő adományok érkeztek az erdélyi menekültek javára: Horváth György és neje 100, Kulcsár Gizella 10, Hajdu Gyula ref. lelkész gyűjtése Pocsaj 100, Makai Sándor Ohat 10, Molnár Ferenc tanító Ohat 5, Városi szeszüzlet személyzete 50, Burai András és neje 10, M. M. 20, Turai Farkas gyűjtőívén: Turai Farkas 10, Klár Andor 20, Preisler Mór 10, Frank Edéné 4, Racz Mihály 5, Janátka Alajosné 4, Blatnyer Gyuláné 4, Varion Sándor 10, N. N. 2, Olajos József 5, Markovics Hermanne 2, Turai Frigyesné 4, Udvarhelyi Géza és neje 50, Buxbaum Armin 10 K.

A Katona-Oththonja a menekültek részére a következő adományok érkeztek: Szirma Józsefné Nagycsere: 1 zsák krumpli, 1 kenyér, 10 dinnye; Dremák Jánosné Nagycsere: 1 zsák krumpli, 1 kenyér; dr. Baltazar Dezsőné 12 drb. kalács; Jánosi Zoltánné: 1 fehér kenyér, 5 kgr. szárazlétsza, 3 kgr. lebbvens-tészta.

Halálozás. Veltuk a következő gyászjelentést: Szomorodt szívvel tudatjuk szeretett nevelt leányunk, testvérünk, unokánk, keresztleányunk és rokonunk: **Gombos Juliska** ifju életének 21. évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 13-án délután 3 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó szeptember hó 15-én, pénteken délután 3 órakor fogjuk, a Homok-utca 100 sz. házunktól az Árpád-téri templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtesztességeteikre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. A dás és béke korán elhunyt hamvait a Nevelő szülői: polg. László János és neje Tóth Julianna gyermekeikkel, Nagyszülei: polg. Tóth Ferenc és neje Barcza Zsuzsanna gyermekeikkel, Testvérei: Erzsike és Mariska, Keresztzülei: polg. Juhász Gábor és neje Salánki Róza gyermekeikkel, Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezli.

Ujabb adományok a debreceni „Zita” hadiárhváza: Suhajda Béla 1200 kor., Péchy Márta (hósi halált halt fia emlékére) 230 kor., özv. Freudenfeld Rudolfné, özv. Borsos Ferencné 120—120 K, Bész Emil plebános (Jobbágyi) 100 K, Mattyasovszky János tábori lelkész (aharctérről) 50 K, Janovich Miklós gyűjtése 25 K, Rákossy Ferenc krasznai plebános 30 K, Kovács Károly 21 K, Rónay László 12 K, Simkó Józsefné, Alpári Nagy Erzsébet, Wibrál Antonia 10—10 K, Vaszil Mária gyűjtése 8 K, dr. Magoss György 5 K, Somlay József 4 K. A kegyes adakozók fogadják a hadiárhváz elnökségének hálás köszönetét.

A leánygimnáziumban, a ref. és kath. főgimnáziumokban, a kereskedelmi iskolában és a többi tanintézetben használandó tankönyvek a legújabb kiadásokban kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

Megérkeztek az őszi modell újdonságok Rózsa Divatruházában, Alföldi-palota. Női felöltők, himalája, veleur és antilopp kelmékből leánya intézeti kabátok, kosztümök eredeti Zwiback blousok, modell veleur és bársony kalapok óriási választékban kaphatók. Felhívom a t. hölgy közönséget, kirakatom megtekintésére.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója. Intézeti fehérművek, matracok, paplanok, takarók, hárisnyák, zsebkendők.

Az új iskolai könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. Ócska iskolai könyvek teljesen új kötésekben félárért kaphatók.

Őszi divatlapok, zongorára új 30 filléres zeneművek, levélpapírok nagy választékban és Gyönyörű művészlapok kaphatók Antalffy-nál, Szent Anna-u. 13.

Műláb, műkéz, járó és támgép, ferde növényi gyermekeknek acél-fűzőt, sérvkötőt, haskötőt, gummi görccsés harisnyát készit: Vitárius Sándor orvosi műkötszerez, Debrecen, Piac-utca 16.

Érdekes olvasmány 1 koronáért. Lapunk tárca rovatában megjelent Pálffy József „Bandi” napló regény 2 kor. 50 fillér helyett most csak 1 koronáért kapható Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedő-cégnél, Ferenc József-ut (Piac-u.) 8. sz. alatt, a még a kevés készlet tart.

Iskolás leányok és fiuk részére

kész fehérművek, matracok, paplanok, takarók, intézeti fehérmű az összes internátusokban — előírás szerint.

Kardos Lászlónál
Debreczen, Kossuth-u. 8.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Használt
tankönyvek az összes fiú és leányiskolákra kaphatók: Harmathy-nál. 104

Maculatur
papír kiló számára kapható a kiadóhivatalban.

Középkorú
nő ajánlkozik gazdaszónynak (vagy főzőnőnek) 16 éves kis leányával. Nyil-utca 41. szám. 557

Gyakorlott
intelligens fiatalember vidéki vagy városi temetkezési intézetbe ajánlkozik. Leveletet a kiadóhivatalba „Palya” jellegre. 554

Kártyos
munka átadóját elvállaljuk. Varga József 41. utca. 526

Kitűnő
tanítónő: elemi, polgári, felsőbb osztályok magántanítását elvállalja, vizsgára előkészit. Cim a kiadóhivatalban. 575

Jó házikoszt
kapható, kinyitásra. Varga-utca 32. sz. alatt az udvarban. 565

60 fillér
egy kiló szép birsalma. Kossuth-u. 40. sz. 564

Kereslet

Kazánfűtő
azonnal felvétetik. — Stern kegygyárta. 529

Egy a lig használt zárt hintó eladó

Kossuth-u. 39
Házmaster. 610

Bejáró
mindenes kis leány felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Munkásnök
és kocsikos állandó alkalmazásra felvétetik. Teleki-utca 100 sz. 256

Aranyat-üzüstöt, brilláns, zaloggyegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Lakást
külön udvaral, vagy egész házat november elsejére keresek. Széles kert teljes felszereléssel nyaralóval eladó. Cim a kiadóhivatalban. 528

Azonnalra
keresek 3 szobás lakást, konyhával. Butorral, vagy anélkül. Cimet a kiadóhivatalba kérek leadni. 517

Menekült
zongora tanítónő, zongora óra és elméleti órákat ad, jutányos árban. Cim Bosznay J. és Tsa cég. 499

Vennék
20 m. búzat, 10 m. árpát, érte igást küldetnek. Szentanna-u. 38. 439

Tisztességes
takarítónő könyvvel felvétetik, Miklós-u. 27. 555

Keresek
vételre egy kisebb — Wertheim szekrényt, jó állapotban. Cim a kiadóhivatalban. 556

Kaucióval
rendelkező urinó üzletvezetést elvállalja, — esetleg italmérésnél is. Cim a kiadóhivatalban. 562

Irodai
állást keres egy négy polgárit végzett 18 éves izraelita fiatalember. — Cim a kiadóhivatalban. 562

Két tagból
álló családhoz bejárónő kerestetik. Szent-Anna-utca 8. szám alá. 574

Magánas
nő vagy házmaster pár kis helyre kerestetik. Kossuth-utca 30. sz. 576

Házmaster
kis családok inek neje ugyes takarítónő, lakásért és fizetésért felvétetik. Arany János 20. 570

Boltli szolga
felvétetik Haas Lipót, Linoleum áruházban, Ferenc József-ut 58. 580

Keresek
azonnali, vagy későbbi belépésre jól főzni tudó nőt, mindenesnek, — Nagy Lajosné, Csapó-u. 19. Iroda. 569

Keresek
300—400 holdas birtokot bérbe. Cime megtudható Neumann M. es. es kir. udvari szállító üzletében, Debrecen, — Ferenc József-ut 51. 567

Bejárónő
könyvvel kerestetik. — Bethlen-u. 62. 577

Teljes
ellátást keres magánas nő kosztadónő előnyben. Ajánlatok ár megjelöléssel „Othon” jellegre kiadóhivatalba. 578

Tojást
veszünk nagyban és — Kicsinyben. Hahnék. — Vigkedvü Mihály-u. 21. 588

Fodrászsegéd
felvétetik. Hunyadi-u. 26. 578

Egy
iskolába járó leánykát, teljes ellátásra elfogadok. Cim a kiadóhivatalban. 588

A főpostai
ajánlott levelek feladási helyiségében, az Alföldi takarékpénztár eljárója egy pénztárcát K 150.— hivatalos pénzzel együtt elvesztett. A becsületes megtaláló, aki a pénzt a banknak beszolgáltatja, illő jutalomban részesül. 588

Megbízható
takarítónő könyvvel — azonnal felvétetik. Egyház-ter 11. Keresztútlet. 588

Tisztességes
cseléd vagy takarítónő felvétetik. Simonffy-u. 32., az emeleten. 577

Eladás

Ecet
eladó, 15 hektó. 10 hordóban, hordóként is kapható. Hatvan-utca 2. 492

Eladó
üvegek, 350 drb. egy csélliteres. Bethlen-u. 58. 558

Eladó
egy ratler patkányfogó Jókai-utca 22. sz. 580

Csődőr
csacsi, málna nyereg-eladó. Értekezhetni lehet Demke, I. em. 7-a. 580

Használt
hordók, káposzta eltartási célokra eladók. — Aron Manó és Tsa cégnél, Széchenyi-utca 22. 583

Eladó
boroshordók, nagy ládák, két nagy asztal, két nagy löca. Eprekerten. 579

Idősebb
nőnek való telikabát, divatos gyermekkosci és egyéb házi dolgok sürgősen eladók. Piac-utca 19. II. em. 581

Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsja nyátra hadi kölcsön költségekre. Hadi kölcsön

100 koronánként 80—
Bazilika sor jegy 15—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Osztárak „ „ 30—
Olasz „ „ 28—
Jó-ziv „ „ 10—
Erzsébet „ „ 6—
Pesti Hazai „ „ 70—
Konvertáltjelzá. „ „ 120—
Ha az értékpapir másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zala-kölcsön Részv.-Társaság Piac-utca 65. A vármegye házzal szemben.